

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Estranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, cal de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apdo de Correos, núm. 57

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Annuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 60	0.90 p.

EXQUISITO - SELECTO - AROMATICO - EL MEJOR

CHOCOLATE

Es el sin igual DE LA MARCA ENRIQUE SANCHEZ

Se exporta a todos puntos. No hay clase que le supere en bondad.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual.—Descuentos, pignoratones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

CERVECERIA MAIER

Todos los días recibe **OSTRAS DE BOO ESTERILIZADAS**, langostinos y otros mariscos.

TEMA OBLIGADO

De qué podríamos hablar hoy, lector, que no fuese relacionado con el crimen cometido en la persona del Sr. Jalón?

Este es el tema del día, decimos mal, de los días, de muchos días, porque vino que el pintiparado en estos tiempos de literatura policíaca en boga a colmar la despierta ansiedad pública.

Conan-Doyle y Sherlock-Holmes han tenido un homenaje ferviente en esos reportajes de la corte y en esos autores de anónimos que, aunque de modo un tanto cobardo, contribuyeron a iluminar una pista.

Ante este espectáculo criminal que se desarrolla por completo la atención de España, la política queda relegada o poco menos, a segundo término.

Ya el Madrid que admira a Conan-Doyle, puede pavonearse satisfecho. Nuestros criminales se europeizan. Porque ese asesinato y ese descuartizamiento de un hombre, que con pelos y señales relata la prensa, tiene todos los visos de una traducción francesa.

Aquí, en España, hasta la fecha no se había matado sino conforme a las prácticas corrientes de la barbarie. Ahora, con el crimen perpetrado en la persona del Sr. Jalón, ya nos acercamos a los grandes monstruos de París.

Muchos nervios debieron de estar en tensión durante el transcurso de las últimas horas, teniendo que la Policía hubiese dado liebre por hombre. Pero no... La ansiedad general queda satisfecha. No es carne de rancho, sino la del propio señor Jalón la que en la atarjea y en el retrete de la Escuela Superior de Guerra se ha encontrado.

Ya sabemos, pues, a dónde fué a dar con sus huesos; ya sabemos, igualmente, quién resultó ser el criminal.

Los detalles que de éste se refieren aparecen a cuál más repulsivo. La vida del capitán Sánchez es una serie de horrores, una concatenación de irregularidades, de tropelías, de pequeñas y grandes miserias que hacen pensar en cómo hasta la fecha pudo ser objeto de consideraciones y respetos entre las personas honradas.

Es un caso anómalo para el cual difícil resulta encontrar una clara explicación. Dijérase que por la tranquilidad de ese hombre terrible veló siempre un hado especial.

Pero, en fin, ya tenemos tela cortada para rato. Los partidarios de la literatura morbosa están de enhorabuena.

La democracia y el cristianismo

No creáis que la democracia es irreligiosa, no lo creáis; la democracia es eminentemente cristiana. Jesucristo vino a purificar la naturaleza y el espíritu; lloró a orillas de los arroyos en que tantas veces habían caído las dulces lágrimas de los profetas; reposó a la sombra de aquellos cedros y palmeras que recibían en sus verdes coronas las nubes venidas del cielo a traer como blancas palomas el rocío de las bendiciones de Dios; oró en el gran altar de la naturaleza, teniendo por mensajeros de sus plegarias los cantares de la creación, el eco del torrente, el suspiro de las brisas, el rumor de los bosques; y por incienso el aroma de las flores, del lirio de Isaias, de las azucenas de Salomón; y siendo creador del espíritu y de la materia, descendió a la cabaña del pobre a volverle su pristina dignidad, al turgido del esclavo a quebrantar sus cadenas, a las congregaciones de los pueblos a predicarles el reino de Dios; y no se abrieron sus labios sino para bendecir; y no lató su corazón sino para amar; y realizó portentosa y santa revolución sin derramar más sangre que su propia sangre, y sin buscar más trono que la Cruz, ni más diadema que su corona de espinas.

El cristianismo, cuyo origen divino todos reconocemos, cuya eficacia inagotable todos confesamos y sentimos: primera luz que nos ha sembrado entre los ensueños de la inocencia, primera ley que ha refinado las tempestades y los ímpetus de nuestra juventud; objeto de todas oraciones; consuelo de todos los dolores; idea que en el seno del hogar doméstico hemos llevado, como la miel de la vida, de los labios de nuestras madres, y que guardamos en el fondo del ser como el alma del alma; poesía invisible, que resuena desde la cuna en nuestros oídos; símbolo, que vemos en nuestros campos saludado por el labrador, cuando la golondrina le anuncia la primavera; en nuestras playas adorado por el navegante, cuando la gaviota le señala el buen tiempo; ángel que nos acompaña en vida, que santifica todas nuestras buenas acciones, y que después de muertos, se sienta silencioso en la tierra donde dormimos, y recoge el aroma de nuestra vida, el alma, y lo lleva a Dios, en un cristianismo, que es una religión, un arte, una gran filosofía, todo verdad, todo hermosura, todo bondad como doctrina social, por más que pese a los que quieren surgir con él todas las tiranías; como doctrina social, dignidad al esclavo, igualdad moralmente al pobre con el rico, hizo de todos los hombres una sola familia, de todas las naciones, antes enemigas, la humanidad; y quiso que esta obra de libertad contara entre sus grandes holocaustos el sacrificio del Verbo, y por su primer mártir al Hijo del Eterno.

EMILIO CASTELAR

PARA LAS DAMAS

EL PEINADO

Es bien extraño que el rostro humano cambie de siglo en siglo, y sin embargo, nada hay más cierto. ¿No reconocemos inmediatamente sobre un cuadro el tipo del siglo XVIII? ¿No nos servimos de este conocimiento para señalar la época de una obra de arte? ¿Y no vemos que todos los rostros de un mismo tiempo tienen entre sí un aire de parentesco?

¿Cuál es, pues, el rasgo que establece esa semejanza común? ¿La nariz? No. ¿Mm. de Sebigne la tenía noble. ¿La mirada? Condé la tenía brillante y Turenna concentrada. ¿La boca? Tampoco. En el fondo, la semejanza reside en los cabellos.

Imaginamos una galería de retratos del siglo XVIII. Esa imponente asamblea parece estar formada por personas que tienen todas las mismas ideas. Es que todas llevan pelucas semejantes. Sé de un historiador, de los que mejor conocen esa época, que ha hecho construir modelos de papel ajustados de tal suerte, que sobre un grabado ocultan la peluca, dejando ver tan solo el rostro, inmediatamente aparecen notables diferencias entre las fisonomías. Toda la dignidad austera y tranquila he desaparecido con los cabellos postizos, y entonces se ven aparecer seres violentos, atormentados, angustiosos o regordetes, y algunas veces cabezas de apaches. Es una gran especie de visión cómica siniestra; el tipo del siglo Luis XIV ha desaparecido totalmente.

Haced otra experiencia. Mirad algún mármol de Clésinger ó de Carpeaux. Cualquiera que sea la obra descubriréis en ella cierto aire que recuerda el segundo imperio. ¿De dónde proviene? Del Peinado. ¿Del peinado de una venus ó de una Flora? Miradle de cerca y, por estipulado que esté, guardará siempre la disposición de conjunto: las masas, la forma de los bucles que se encontraban entonces de moda. El peinado es, pues, el que da la fecha de la obra. Un artista no se libra jamás de la costumbre que el modelo ha tomado de llevar cierto pliegue en el peinado, y cierto orden en el arreglo de los cabellos. Se ha hecho familiar a la mirada del artista un equilibrio particular, una relación definida entre las masas más oscuras del pelo y el rostro; en vano intentará borrar de su memoria ese equilibrio ó esa relación. Entre 1820 y 1840 no hay un solo pintor que representara a Venus con el pelo alborotado. Todas las diosas

han llevado han llevado bandos lo mismo que las mortales, y, como éstas, esas crenchas aparecen en las moradoras del Olimpo, cubiertas con brillantina.

El tipo de una figura depende de la disposición de los cabellos; haced en vosotras mismas la experiencia. Peinad los vuestros cabellos retirados y la frente descubierta y cualquiera que sea vuestro rostro os pareceréis a una pintura de Fontquet. Trazad ahora una raya en el centro de los cabellos y haced que el rostro quede en medio de bucles ensortijados, é inmediatamente reconoceréis el tipo de las damas que adornaron la corte del joven Luis XIV. Levantad ahora vuestros cabellos y os convertiréis en un modelo auténtico de La Tour, Empolvados y arreglados en bucles sobre un alto moño, é inmediatamente recordaréis la época de los Estados Generales. Cortadlos y rizadlos, y Mme. Tallien aparecerá a vuestra vista. Así os transformaréis al peinados, y por una especie de prodigio, sin que nada haya cambiado en vuestra fisonomía, tomad cada vez el aspecto de una época distinta.

Las artistas del teatro conocen a maravilla el poder que tienen los cabellos: cambiar de aspecto de transformar el rostro. El papel de Ofelia se representa siempre con los cabellos peinados en bandos, hasta el momento que la pobre joven se vuelve loca, porque los bandos dan un aspecto de dulzura y de tristeza resignada. Pero cuando la demencia se ha apoderado de la hija de Polonius, su primer cuidado es desanudar sus cabellos, echándose hacia atrás, para dejar ver subitamente la frente: todo el rostro se transforma; este cambio súbito y aquel engrandecimiento violento de la frente son el signo de la locura.

En las escenas de súplica y de terror se renueva el mismo juego escénico. El moño cae deshecho; la actriz toma entonces su rostro entre ambas manos como para meditar sobre su desgracia, y subiendo súbitamente sus dedos apartados a lo largo de las sienas; levanta sus cabellos y los echa hacia atrás; el rostro, así alargado, representa el colmo del terror. En el quinto acto de *Hernani* este juego escénico se hace más difícil, porque estando en el día de su boda doña Sol ha sido cuidadosamente peinada, es difícil que pueda despeinarse de un solo golpe.

Aprovecha, pues, el momento oportuno que va a bescar el frasco entre bastidores y vuelve con los cabellos despeinados, lo que sorprende un poco a los espectadores: la actriz podrá ya morir con todas las reglas del arte. En la ópera se hace todavía: las cantantes representan con los cabellos desatados y hay leyes que gobiernan el color que deben tener esos cabellos: las enamoradas simpáticas son rubias, las abandonadas llevan el pelo negro y las traidoras se lo pintan de rojo.

Toda la historia del peinado se divide en dos épocas profundamente diferentes; la división consiste en si aparecen ó no las orejas.

Esta pequeña cosa rosada, tan curiosamente colocada en el rincón del cráneo, en la orilla de las mejillas y en la raíz de los cabellos, es el más frívolo de los ornamentos. No se oculta sin bajar también los ojos; el cuello se alarga y parece que el escote debería ser pequeño y cuadrado, que deberían llevarse mangas que llegaran hasta la extremidad de los dedos y que en las manos debería por fuerza encontrarse un misal.

Las figuras más brutales se afinan; se ven algunos modelos, con nariz ancha y boca grande, tomar con este simple subterfugio el aspecto de vírgenes en oración. Imaginad que Beatriz hubiese llevado los cabellos levantados y no podréis concebir que, al salir de la iglesia, caminase con la vista fija en el suelo; por consiguiente, habría vuelto al Dante su salud y el poeta no habría escrito *La Vita Nuova*. Imaginad que Mme. de Pompadour hubiese llevado los cabellos pegados a las sienas, como la reina María Amelia, y no podréis concebir que hubiera hecho política frívola, que fué causa ocasional de la gran Revolución francesa.

Se comprende ahora fácilmente por qué el peinado de una época os da parecido con las mujeres de aquella época. Es que el tipo de un tipo cualquiera es menos físico que moral; no está constituido por una forma de nariz, sino por un aire general compuesto de ciertas cualidades bien diversas unas de otras. En Luis XV es vivo, mientras que el tipo Luis XIV es noble.

Ahora bien, la disposición de los cabellos, por cierto efecto de masas y de luz, sugiere todo un simbolismo de sentimientos.

Tal es la magia del peinado; todas las mañanas, al arreglar cuidadosamente sus cabellos, una mujer dibuja sobre su cabeza todo su retrato moral. Cada horquilla que se prende marca un caso, un peinado que se acomode mal al rostro dándole diversa expresión de la sincera, es, como la hipocresía, un homenaje a la virtud.

WILSON Y SU PROGRAMA INTERNACIONAL

En la política «yankee» ocurre un fenómeno muy particular, merced de examinarlo y elogiarlo, porque con él se demuestra el tacto; la sensatez y la alteza de miras de sus actuales gobernantes.

El extranjero, en sus clasificaciones de derecho indirecto, estuvo en abierta pugna, contradiciéndose el uno al otro, combatiéndose sin tregua ni descanso, y dando el triunfo a los demócratas, el primero, y el segundo a los republicanos, pues si bien es cierto que venían Wilson con sus delegados en los comicios, obedeció exclusivamente a las irremediables rivalidades de carácter personalismo de Roosevelt y de Taft, que dividieron las fuerzas; pero la suma de votos en pro de los dos es superior a la que obtuvo Wilson.

Se trata de un caso de «proporcionalismo» tan de moda entre los radicales de allende los Pirineos, cuya divisa contriuyó a elevar a la Presidencia a M. Poincaré y a derrotar luego a su íntimo Briand, jefe del Gabinete, en la Cámara Alta, por medio de los discursos demoleedores y de las intrigas de Clemenceau, rival de ambos beneméritos estadistas.

El «proporcionalismo» tiene su fundamento en la justicia y en la equidad, porque en aquellos pueblos cultos y libres, en donde el elector manifiesta lo que piensa, siente y quiere valiéndose de su paleta para depositarla en la urna, sin miedo a los escamoteos y a todo género de trampas, es lamentable que un núcleo de opinión, unido y compacto, con ideas propias, se quede solo y en completo abandono por la pérdida de un voto. Si en un distrito de seis mil electores, pongo por ejemplo, apoyan tres mil uno a García y dos mil noventa y nueve a González, a pesar de que los dos bandos beligerantes poseen casi los mismos ínfijos, el de García se lleva el voto, y el de González no le corresponde nada.

Esas nuevas pretensiones reformistas no las inventaron los franceses, en mi concepto, sino los belgas, porque en 1892, cuando nadie hablaba en Europa de ese sistema, apareció el «Partido Popular Flamenco», que pedía la igualdad de las lenguas neerlandesa y walona; la patria armada; la fijación de un «máximo» de salario y de un «mínimo» de horas de trabajo; el sufragio universal singular, desechando las pluralidades, que tanto dañan a los obreros y han sido causa de las huelgas y la «representación proporcionalista». Dicho grupo se agitó entonces en el vacío y duró poco tiempo, combatiéndose con los liberales de Frère-Orban.

En la América del Norte sucede algo análogo en la conciencia pública. Allí la inmensa mayoría continúa siendo avasalladora y absorbente, expandiéndose en el sitio y lugar oportuno, que es en los comicios. Fue vencida en el reparto de los votos; pero no se desanimó, porque si los adjudican a Roosevelt ó a Taft, hubiese conseguido cualquiera de ellos un éxito brillante.

POLITICA EXTRANJERA

El imperialismo

El sábado de la semana anterior fué día solemne para toda la familia anglosajona: celebróse del Imperio, el «Empire-Day», en uno sobre el cual, como en el de nuestro Felipe II, el sol nunca se pone. Y aun allí donde no ondea la bandera británica, se han reunido los que se albergan bajo sus pliegues para cantar

glorias pasadas y futuras esperanzas. En Madrid lo hicieron con asistencia de Sir Maurice y lady Bunsen, embajador y embajadora de Inglaterra. El año pasado consagré la crónica de esta misma fecha a dicho acontecimiento. No voy a repetir lo que entonces dije sobre el imperialismo británico; creo, sin embargo, que será oportuno examinar, con motivo del Empire-Day, si esa idea ha hecho progresos en los últimos doce meses. La posición de Gran Bretaña en el mundo es tan preminente, que por fuerza cuanto a ella se refiere ha de interesar a todos los pueblos, y más a nosotros, que «podemos llamarle nación fronteriza»; pues apenas nos separa una limitada extensión de mar y en cambio nos aproximan grandes intereses comerciales y políticos.

No se celebra el Empire-Day de la misma manera en todas partes. En grandes poblaciones, como Liverpool, Sheffield, Oxford, en el Cabo, en Ceilán y falta, hay importantes ceremonias públicas. En otras, se reduce al saludo a la bandera, revista de corporaciones juveniles, regocijos diversos encaminados a que los niños recuerden con júbilo ese día. En los puntos donde todo se limita a reuniones de familia é íntimas. En Londres se solemnizó con una gran revista de algunas tropas y diversas corporaciones en Hyde Park, en presencia del generalísimo lord Roberts, quien, a pesar de sus 80 años, hace ardiente campaña en favor del aumento de fuerzas militares y del servicio obligatorio. La ceremonia alcanza su máximo de intensidad en las escuelas, pues el propósito de los que la instituyeron y de lord Meath, su principal propagador, fué siempre «susitar a la juventud un elevado sentimiento nacional».

Las resistencias que aun provoca en Inglaterra la celebración del Empire-Day van siendo menores cada vez. Las hay, sin embargo, pues todavía quedan entre los elementos radicales personas que tienen el antiguo concepto de las colonias; para esos, las posesiones de ultramar no son sino motivo de gastos y ocasiones de peligro. Pero cada vez hay menos de tales partidarios de la «Britania Mayor» (Greater Britain), es tan poderosa, que arrastra cuantos obstáculos se le oponen. Es digno de notarse que entre los pocos amigos del imperialismo parece figurar el ministro de Hacienda, el señor Sealey.

Preguntado días atrás en la Cámara de los Comunes por la fecha en que había de celebrarse el Empire-Day, contestó con cierto despego que no lo sabía, declarando prefería para esa fiesta general de la familia británica el aniversario de la coronación del rey. Los imperialistas, aunque fervientes monárquicos, desean otra cosa, aspiran a convertir la fecha del 24 de Mayo en una especie de comunión espiritual de toda la relación distinta. Lo que quieren celebrar esa día es la grandeza de su raza, su espíritu de libertad, sus leyes y su eficiencia como agente civilizador.—V. G.

El presidente lo sabe; desea marchar de acuerdo con el país, y por ende aspira a establecer de «hecho» el «proporcionalismo», sin vestirle con el ropaje de legislador y rindiendo un tributo de respeto a la obra que acometieron sus adversarios en largo período de su imperio.

La política en su aplicación, es arte más que ciencia. Es preciso cultivar el sentido de hacerse el «cargo de las circunstancias», no desatendiendo por puro capricho y terquedad las corrientes generales, aunque a veces sean distintas de la manera de pensar individual y de los programas de quienes dirigen la nave del Estado.

Conforme a la Constitución de 1787, única que ha existido desde la contienda emancipadora de 1776 hasta hoy, las dos Cámaras centrales que forman el conjunto Congreso, se componen de 491 representantes y de 96 senadores. Los diputados ejercen su mandato por un bienio, y los próceres por seis años haciéndose la renovación de la mitad cada tres, interviniendo en esos actos las cámaras y ocho Asambleas de las entidades autónomas, mientras que a los representantes, como así los llaman, igual que en Cuba, en Panamá y en Bélgica, los designan todos los ciudadanos que gocen de la plenitud de sus derechos.

En el senado y dos Congreso de la Unión hubo alguna discrepancia notabilísima, digna de mencionarse porque prueba las veleidades de las urnas en el transcurso de breves días.

En pleno dominio de Taft, en 1911, figuraban en la Cámara baja 331 demócratas de oposición, 159 republicanos y un socialista, y en el Senado 52 republicanos y 44 demócratas.

El sufragio directo dió la victoria a los enemigos del Gabinete, y el indirecto, en cambio compensó a los ministeriales concediéndoles la mayoría. El uno era adicto a la izquierda en más de doble número de diputados, y el otro apoyaba al gobierno. Los que votaron sin pasar por el tamiz de las colectividades, lo hicieron en contra de Taft y de sus huestes, y cuando el sufragio universal tuvo necesidad de maniobrar por segundas manos ó delegaciones, se convirtió en un perfecto conservador.

Identico suceso se repitió en 1912, en la lucha de Taft, Roosevelt y Wilson, porque si éste llegó a hospedarse en la Casa Blanca, ha sido por los odios y envidias entre aquellos colegas en ideas y contritas en la candidatura, quienes reunieron mucho más compromisos que el actual Jefe Supremo, pues si á última hora se entienden, sacrificando sus rencores en aras de la disciplina, apartándose del suicidio, hubiesen barrido a Wilson.

Y esto es tan exacto, que Wilson no se hallaba preparado, en mi sentir, para sentarse en el poltrono. Peleó con los suyos en un principio, pero al fin, por una vez, nunca en el triunfo, y por eso me explico sus rectificaciones en el orden de la política exterior, sosteniendo incólume el «status quo» de la materia contenida en su primer Mensaje.

Amos los demócratas de la Cámara popular, desde 1911, comenzaron a predicar su Evangelio, que abarca los puntos siguientes:

Independencia de Filipinas; autonomía de Puerto Rico; devolución de Panamá y su territorio a Colombia; renuncia de la tuerca en Cuba, Santo Domingo y Nicaragua; neutralidad absoluta en el pleito interior de Méjico y en cuantos surjan en los Estados Latinos de America; disminución de los gastos militares; reforma de los aranceles, suprimiendo los privilegios protectores, y resolver el arduo problema de las subsistencias, abaratando los artículos indispensables para el consumo de las multitudes pobres.

Porque si el hombre sano de alma y de cuerpo tiene la obligación de trabajar, impuesta por la naturaleza y la sociedad a fin de aportar al acervo común los productos de su cerebro, en las distintas fases, de sus peculiares actividades, debe tener también, como recompensa recíproca, el derecho a la vida, y los Poderes oficiales, que no castigan a los zánganos de la colmena humana y dejan morir de hambre y de frío en las calles a miles de infelices, son indignos de permanecer en el poder. La soberanía de la usanza moderna, pues necesitan suavizar su corazón sosteniéndose en las leyes de otros pueblos que practiquen de verdad, sin faras ni aparatos, la hermosa doctrina de amor, de justicia y de misericordia enseñada por Cristo y adulterada por el egoísmo.

Los escrutinios elevaron a Wilson a las cimas del Capitolio; pero pronto comprendió que el 70 por 100 de los habitantes del país seguía pensando en imperialista, y un personaje de un altura, convertido en símbolo de la patria, se debe a ella, muchísimo más que a sus correligionarios, por cuyas razones se imponía prescindir de su anterior criterio acerca de la neutralidad, para marchar de acuerdo con las tendencias claras y concretas de la opinión.

No diré yo que llegue a ser un conquistador y un atropellador como Roosevelt, pero sí creo que se aproximará, en cuanto proceda, a la política internacional prudente, sensata y calculadora de Taft, procurando no perder terreno ni prestigios y barriendo siempre para adentro.

Uno de los motivos que más influyen, a mi juicio, en el propósito de Wilson de reeditar su programa exterior, es la actitud liberticida de las Republicas hispanas. Si con la amenaza intervencionista de Roosevelt y de Taft acudían a la revuelta los Pérez y los Gómez para satisfacer sus ambiciones mezquinas, el pacifismo proclamado por los demócratas «yankees» significaba una especie de vía libre para ensangrentar el suelo de América con las banderías de aquellos tranelos, sin temor a las consecuencias, y esto era sancionar la anarquía, desmenuzando a Wilson y a sus correligionarios, y haciendo gravísimo daño a su próspero comercio.

JOSÉ DE PARRERA SOBRINO

ECOS DE LA OPINION

LA MENDICIDAD

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

No es mi propósito defender ni impugnar aquí el derecho que a pedir tengan los pobres callejeros, ni quiero afear el aspecto de una ciudad que ofrece a los visitantes una legión de pordioseros; solo he querido lamentarme de la inestabilidad de nuestras Instituciones benéficas, de la inconstancia que tenemos para el ejercicio de la Caridad.

Esta inconstancia tiene en la agonia a la Asociación de Caridad; por esa misma inconstancia que aquí tenemos para las

obras buenas, desaparecen tantas y tantas iniciativas generosas para las que nunca fuimos ni acaso hayamos de ser perseverantes.

¡Lástima grande es que en un pueblo de sentimientos tan caritativos no haya una docena de personas cuya constancia y desvelo hicieran florecer Asociaciones tan hermosas como la granadina de Caridad!

Los pobres han vuelto a su libertad; las calles ofrecen al visitante las dolorosas lacerias sociales y la historia de Granada registrará la próxima desaparición de otra iniciativa generosa, de un instituto benéfico que nació entre abricias para morir, por la dejadez apática de los pudientes.

Un altruista

LA PRENSA Y EL CRIMEN

«Hace bien ó hace mal la Prensa pregunta *El Liberal*— en comentar los grandes crímenes, y en dar al público detalladas noticias de los procesos?»

El colega contesta que «desde el punto de vista pedagógico, el relato de un crimen no puede ser dañoso sino cuando es falso; pero cuando los datos son veraces, entonces la enseñanza es segura y eficaz».

Muy respetable es, sin duda, la opinión de *El Liberal*; pero recordamos que hace ya tiempo un ilustre alienista inglés, Mandley, en su clásica obra *Delito y locura*, dijo que toda relato de acción criminal sugiere la imitación, que el ejemplo es contagioso, y que el pensamiento se adueña del espíritu débil, convirtiéndose en una especie de fatalidad, contra la cual toda lucha es imposible.

Otro distinguido escritor, Scipio Sighele, en su conocida obra *Literatura trágica*, se expresa en estos términos:

«Para la mayoría de la gente, la emoción suscitada por los pormenores precisos y brutales con que hoy se describen en la Prensa los crímenes más atroces, cesa tras del primer movimiento de estupor y de espanto; esa gran masa de lectores vuelve tranquila a sus quehaceres y a sus preocupaciones, pasada la primera impresión. Pero hay una minoría de lectores, donde no todo pasa tan de prisa: algunos, los predisuestos, los degenerados, conservan largo tiempo dicha emoción; el delito, descrito tan minuciosamente, en sus detalles, en sus circunstancias, en ese delito, hasta que surge, por fin, la obsesión del acto criminoso, y un día cualquiera ceden a la obsesión, como el asesino Lemaire, que después de haber cosido á puntaladas a un niño, declaraba tranquilamente al agente de Policía que lo arrestara: *He leído en un periódico cierta escena igual a la que yo ejecuté y he querido imitarla.*»

Por nuestra parte, ni una palabra más. La experiencia se encarga de decidir entre los que piensan como *El Liberal* y los que opinan como Mandley y Sighele.—*La Epoca.*

Exposición obrera

Cumpliendo un deber debo emitir mi humilde juicio, respecto á esta Exposición; por riguroso orden daré detalles de los trabajos y labores que en la misma se han presentado.

Ebanistería y talla.—Números 51 y 55: Antonio Sánchez, presenta una mesa de centro, árabe, con incrustaciones de hueso y maderas finas, enjutas talladas de traza perfecta y buenas proporciones. Un buró Renacimiento, con incrustaciones de hueso y ébano, grabados que nos recuerda los trabajos hechos por el obrero Calvin.

59.—Cama y dos mesitas de noche, árabes, tapas de cristal, cajón y puercillas a la moderna, de un bello conjunto, de Inocencio Pérez Molero. (Maestro, establecido, Gracia, 16).

La cama ostenta en sus dos cabeceros penachos tallados y remates de estalactitas; sobre el guarderón del cabecero bajo, preciosa celosía, torneada, de nogal y hueso; las columnas ochavadas, de hueso y ébano, son elegantísimas.

38.—Techo en construcción de la sala de las Dos Hermanas y techo de la sala de Justicia, por Antonio Santisteban. No detallamos esta labor, pues sabido es que las Matemáticas y Geometría son la base de esta clase de trabajos y su ejecución estriba en tener dinero para hacerlos. El techo de la sala de Justicia, ha sido expuesto en varias Exposiciones.

33.—Miguel Alonso Hernández, taramina pequeña, tallada Renacimiento, muy bien interpretado el adorno y medallones.

17.—Manuel Matías Gutiérrez, cuadro tallado, imitando antiguo, cuyo título es *Quien mal anda mal acaba*. La labor de este cuadro es muy corriente.

81.—Enrique Moles Benítez, neceser de nogal, graneado por dentro, con Inna y talla en la tapa, enchapado a la pluma obra de un ebanista, que conoce bien su oficio.

53.—Bautista Machado, neceser de nogal, tallado, Renacimiento, con buena líneas y talla de gusto dudoso.

Andrés Méndez, neceser nogal, tallado rico en líneas y en adorno, trabajo bastante bien hecho.

Miguel Laces, arqueta madera tallada imitación antiguo.

12.—Antonio Torres Rada, papeles góticos, imitación antiguo; la talla de es trabajo no es de lo mejor que hace ese artista, pero tengamos presente que el

Grandes Almacenes de Sastrería y Confecciones

para Caballeros y Niños

Plaza de Bibarrambla, 19 y 20. Tienda de Los Muñecos

Casa fundada en el año 1870. Primera en Granada. La más importante, más surtida y más económica

Los dueños de este acreditado establecimiento, participan a su clientela y al público, que han llegado las novedades para la temporada de verano y tienen confeccionado un extenso surtido en trajes para Caballero y Niño.

- Sección de trajes para la medida. Trajes lana novedad de... 40 a 55 pesetas. Trajes lana gran fantasía... 60 a 80. Trajes Selectos lo mejor del país... 85, 90, 95 y 100. Trajes Vicuñas y estambres... 50 a 100. Trajes ingleses verdad 100, 110 y 125. En Piqués, Driles, Alpacas, Chalecos fantasía, Libreas y todo lo concerniente al ramo de Sastrería, hay cuanto se desee a precios económicos.

Guardapolvos para viaje a precios reducidos.—Confección de toda clase de uniformes para el Ejército

zú el estilo, por la época que quiere representar, no se presta a mayor filigranas. Dibujo y proporciones, muy bien.

46.—El mismo autor presenta el modelo de las mazas del Ayuntamiento, composición moderna, en Renacimiento, con agujas y escudos propios de esta tierra, obra de mucha estética, que llena muy bien el objeto para que se destina, con un lujo de detalles que en el metal seguramente, reviste mayor importancia.

47.—José Pérez Romero, un friso de chapa de hierro, repujado; este trabajo nos recuerda a Bartolomé Ordóñez; y un plato de chapa de hierro, repujado, muy decorativo.

48.—José Triviño Rodríguez, dos ánforas árabes; trabajo hecho en combinación con varios metales, el resacado de sus adornos son un primor de ejecución, por la seguridad con que están hechos. A no conocer al veterano Triviño, creeríamos era trabajo entallado y troquelado.

49.—Francisco Yudes de la Torre, ha presentado dos ánforas de cobre, árabes, levantadas a martillo, buenas proporciones y bonitas líneas.

50.—Emilio Gómez Santos, presenta un joyero de hierro cincelado, su estilo es gótico-bizantino.

51.—Francisco Torres Rada, ha presentado dos ánforas de metal; su estilo es moderno, aunque con algunas líneas Renacimiento.

Este trabajo necesita, por su carácter, más tiempo del empleado en hacerlo, pues se nota mucha precipitación en su ejecución; pero por tratarse de un obrero tipógrafo tiene su labor mucho mérito.

Por último, cerramos esta sección con un trabajo notable. D. José García Chacón, presenta una hermosa arqueta de chapa de hierro, calada y grabada, estilo gótico. El trabajo está ejecutado a la perfección; merece muchos elogios y es uno de tantos trabajos que tan maravillosamente ejecuta este señor.—Un Aprendiz.

(Continuará.)

Luis Amador Guzmán, de una herida leve en el pie derecho. Eleuterio Hernández Escamilla, de dos heridas leves en la mano derecha, que se produjo casualmente trabajando en su oficio de cerrajero.

Al arresto.—Per embriaguez y escandalizar en la plaza de Bibarrambla, fué ayer detenido y conducido al arresto, Félix Maroto.

Registro civil.—Ayer se hicieron en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones: Sagrario.—Defunciones: D. Luis Machado Linares, Manuela Planés Ibáñez, Francisco López Carranza, Emilia García Torres, Fernando Soto Domínguez y José Huertas Martínez. Nacimientos, ninguno.

Campillo.—Defunciones: María Ortega Villegas, Ana Arnedo Mateos, Francisco González Guiote, Alfonso Snárez Martínez y Elena Angulo Ferreira. Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones: Aureliano Oлива Osuna, José Gómez Garzón, Carlos Gerona Castillo y Julián Argente del Castillo. Nacimientos, dos.

Rifa de Beneficencia.—Continuación de la lista de regalos:

S. A. el infante D. Carlos, un preciosísimo timbre eléctrico, con esmaltes.—El Casino Principal, un quinqué de cristal para luz eléctrica.—D. Miguel Rosales Vallecillos, seis abanicos madera y papel.—Los almacenes «El Águila», un precioso autecar.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Alameda.—D. Antonio Soler, don Amaro Duarte y don José A. Gómez. Hotel Victoria.—D. Ramón Jirena, don José Camps y don Jesús Caballero. Hotel Navío.—D. José Fernández, don Manuel Darson, don José Suñares y don Jesús Manarres.

Óptica, física, aparatos de ciencias.—P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Madres.—Es infalible, para salvar a los niños, la Denticina Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Saeiro, Gran Vía, 13.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico-reconstituyente poderoso e inofensivo, siendo el mejor el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Cabildo municipal

Celebróse ayer el Cabildo extraordinario, bajo la presidencia del Alcalde D. Felipe La-Chica, asistiendo los Sres. Sánchez López, García Villatoro, Guiral, Romo, Horques, Gómez, Díez de Rivera, Figueroa, Pareja, Chinchilla, Valenzuela (don Fernando) y García Encinas. El Secretario lee el oficio de la abogacía del Estado, referente a la liquidación practicada del impuesto especial sobre personas jurídicas, por cuyo concepto el Ayuntamiento debe satisfacer durante el año actual la cantidad de 1.411'17 pesetas.

El Sr. Romo propone que se deposite dicha suma y que se establezca recibo para impugnar dicha cuota, pues los Ayuntamientos, en el sentido que marca dicha ley, no son personas jurídicas; sus bienes son transferibles; y respecto a las láminas intransferibles de Granada, el Cabildo y la Junta de asociados acordaron convertirlos en láminas al 4 por 100 para destinarlas a la canalización de las aguas potables.

Se acuerda de conformidad y se levanta la sesión.

JUNTA DE DAMAS

La Junta de Damas tiene ya organizada la fiesta que el día 3 de Junio próximo, ha de celebrarse en el Hotel Palace. Los señores Díez de Mendoza harán la preciosa pieza Mensajero de Paz. Doña María Guerrero un precioso monólogo.

La señorita Valverde, cantará dos romanzas. En el salón estarán expuestos los regalos y se hará la venta de las papeletas en la terraza, donde habrá una orquesta de bandurrias y guitarras.

Son ya muchas las personas que han pedido localidad y se ruega a los que deseen concurrir, lo hagan a la mayor brevedad. El precio de cada localidad es de 7'50 y el de la papeleta una peseta.

Lo ameno del sitio, hace esperar que la fiesta esté concurrenciosísima. Los objetos regalados por SS. MM., AA.

RR. Excmo Sr. Arzobispo; Diputación provincial, Real Maestranza y señores diputados, serán expuestos en los escaparates de la Villa de París y El Louvre, el viernes y sábado de la presente semana.

DESDE MI BUTACA

El drama de los venenos. Resplandece en esta obra la cualidad inherente a todas las del insigne dramaturgo francés Victoriano Sardou: una exposición sugestiva y un interés creciente.

Por esto, el público ha seguido con deleite la representación escénica de la bien hecha traducción de Ricardo Basco. Las intrigas de la corte de Luis XIV, descubiertas hasta en secretos más recónditos por el Abate Griffard (D. Fernando Díez de Mendoza), y tramadas con sagacidad y destreza satánicas por la Marquesa de Montespau (señora Salvador), atraen con el encanto del misterio, presentando al limo que se revuelve en el fondo, apenas se rasga la áurea superficie de los convencionalismos cortesanos.

La gloria de la jornada de anoche, fué para Fernando Díez de Mendoza. Estuvo sencillamente admirable de naturalidad y justeza, encarnando de modo magistral su difícil papel.

Iba a elogiar en conjunto la labor de los demás artistas, diciendo que en fuerza de discreción lograron el acierto; pero debo singularizar el aplauso para la señora Salvador, que supo con su talento, compartir con Díez de Mendoza los laureos tan brillantemente ganados.

El decorado, un primor de arte y buen gusto, sobre todo, la gruta de Tetis, en esta noche, Amores y amorfos, de los hermanos Quintero.

Concurrió a los Llanos de Armilla menos gente que anteaer. Hicieron tres vuelos magníficos, siendo los aviadores ovacionados. El vecidario que no pudo asistir al festejo, por encontrarse entregado a sus ocupaciones, esperó en vano algún vuelo por encima de la ciudad, como se anunció hace dos meses, cuando comenzaron las gestiones para organizar este número. El resultado ha sido excelente y público ha quedado satisfecho. Madamé Demazel nos explicó que su hijo es jefe piloto de aviación desde hace dos años, aunque hace tres que efectúa vuelos. Lucien Demazel, solo cuenta 19 años, es un joven alto, delgado, muy simpático. Ni él ni su madre hablan el español. El motor del biplan Demazel es un tipo Anzani de 80 HP, y es el último modelo, siendo un sistema perfeccionado. Después del primer vuelo ocurrió una avería en el timón, la que tuvo que ser reparada antes de emprender el segundo, que fué majestoso, efectuando viajes verdaderamente maravillosos. Mr. Demazel ha tenido una escuela de aviación en París. Hoy es constructor de biplanos.

El festival infantil. Celebróse ayer, a las cinco de la tarde, en las Casas Consistoriales. El patio fue invadido por los niños y niñas de las escuelas públicas, que concurrían con sus profesores respectivos. No concurren los alumnos del Hospicio, porque al Profesor no le fué comunicada la invitación del Ayuntamiento. Asistió la banda de música del Hospicio, que ejecutó bonitas composiciones, siendo ovacionada por el público infantil con gran entusiasmo. Los niños fueron obsequiados con una merienda.

Foot-ball. Antes y después de la aviación se llevó a cabo una jugada de foot-ball entre varios socios de diferentes sociedades, y a la cual jugada se le ha dado el nombre de Campeonato, y como yo entiendo, y conmigo está de acuerdo el jurado, que la jugada efectuada no reñía las circunstancias que en las bases se acordaron, ni la jugada ha sido legal, ni se puede por ningún concepto conceder el Campeonato a ninguna Sociedad de las que han jugado para el campeonato: ninguna de ellas ha cumplido con las bases a pesar de constar en la Secretaría de la Junta organizadora la conformidad de estas Sociedades con las bases publicadas.

Es de lamentar la poca energía que tanto el Presidente del Sporting como el Capitán del primer team han tenido en consentir una jugada, ó mejor dicho tres jugadas, que no han estado legalmente efectuadas y que por lo tanto deben considerarse nulas. El Jurado tiene la palabra.—Nro

GRANADA EN FIESTAS

La aviación. Concurrió a los Llanos de Armilla menos gente que anteaer. Hicieron tres vuelos magníficos, siendo los aviadores ovacionados. El vecidario que no pudo asistir al festejo, por encontrarse entregado a sus ocupaciones, esperó en vano algún vuelo por encima de la ciudad, como se anunció hace dos meses, cuando comenzaron las gestiones para organizar este número. El resultado ha sido excelente y público ha quedado satisfecho. Madamé Demazel nos explicó que su hijo es jefe piloto de aviación desde hace dos años, aunque hace tres que efectúa vuelos. Lucien Demazel, solo cuenta 19 años, es un joven alto, delgado, muy simpático. Ni él ni su madre hablan el español. El motor del biplan Demazel es un tipo Anzani de 80 HP, y es el último modelo, siendo un sistema perfeccionado. Después del primer vuelo ocurrió una avería en el timón, la que tuvo que ser reparada antes de emprender el segundo, que fué majestoso, efectuando viajes verdaderamente maravillosos. Mr. Demazel ha tenido una escuela de aviación en París. Hoy es constructor de biplanos.

El festival infantil. Celebróse ayer, a las cinco de la tarde, en las Casas Consistoriales. El patio fue invadido por los niños y niñas de las escuelas públicas, que concurrían con sus profesores respectivos. No concurren los alumnos del Hospicio, porque al Profesor no le fué comunicada la invitación del Ayuntamiento. Asistió la banda de música del Hospicio, que ejecutó bonitas composiciones, siendo ovacionada por el público infantil con gran entusiasmo. Los niños fueron obsequiados con una merienda.

Foot-ball. Antes y después de la aviación se llevó a cabo una jugada de foot-ball entre varios socios de diferentes sociedades, y a la cual jugada se le ha dado el nombre de Campeonato, y como yo entiendo, y conmigo está de acuerdo el jurado, que la jugada efectuada no reñía las circunstancias que en las bases se acordaron, ni la jugada ha sido legal, ni se puede por ningún concepto conceder el Campeonato a ninguna Sociedad de las que han jugado para el campeonato: ninguna de ellas ha cumplido con las bases a pesar de constar en la Secretaría de la Junta organizadora la conformidad de estas Sociedades con las bases publicadas.

Es de lamentar la poca energía que tanto el Presidente del Sporting como el Capitán del primer team han tenido en consentir una jugada, ó mejor dicho tres jugadas, que no han estado legalmente efectuadas y que por lo tanto deben considerarse nulas. El Jurado tiene la palabra.—Nro

Asamblea provincial

Bajo la presidencia del Sr. Moreno Pérez y con asistencia de los señores Aravaca, Cuadrado, García Tafeño, Rico Garzón, García y Trevijano, celebró ayer sesión. Se adoptaron los acuerdos siguientes: Aprobar el acta de la sesión anterior. Requerir de inhibición al juez de instrucción de Guárdix, en la causa que le sigue al ayuntamiento y junta municipal de Dolár, por supuestas exacciones ilegales cometidas en el reparto vecinal. Informar al Sr. Gobernador civil en la solicitud presentada por el ayuntamiento de Churriana, para establecer arbitrios extraordinarios. Aprobar dos cuentas presentadas por don José Castro, importantes 21 pesetas, por reparaciones en las habitaciones particulares del Sr. Gobernador civil. Que la contaduría informe sobre una cuenta presentada por D. José Román, importante 55 pesetas, por la tirada de un Boletín Oficial extraordinario, publicando los acuerdos de la Junta provincial del censo electoral. Desestimar la reclamación de D. Juan Pérez García, contra la aprobación del reparto formado por el ayuntamiento de Gojar. Pasar a Contaduría para su informe, el expediente de apremio presentado por el agente ejecutivo Sr. Segura, contra va-

La corrida de hoy. Definitivamente, el cartel para la corrida de esta tarde, ha quedado ultimado en la forma: Seis novillos de D.ª Tomasa Escribano, una de Muruve, y Francisco Posada Francisco Ferrer Pastoret. Cuadrilla de Posada.—Picadores: Francisco Reina Utrera y Manuel Cárdenas Venturo. Banderilleros: José Alcántara Alcantarilla, José Riano Riano y Fernando Peralta. De Pastoret.—Picadores: Mariano Linares y Rafael Barrera. Banderilleros: Manuel Alarcón Cofre, Antonio Ferrer Pastoret, II y Francisco Mesa. Precios: Entrada de sombra, 3 pesetas; de sol, 2 pesetas.

La retreta. Para la retreta militar que como fin de festejos tendrá lugar esta noche, después del castillo, se ha publicado la orden de la plaza siguiente: «En consonancia con lo manifestado en el orden de la plaza del 20 del actual, el Excmo. Sr. General Gobernador, se ha servido disponer, que para la retreta anunciada para mañana, a las diez de la noche, y a la cual se organizará en el paseo de carruajes de la derecha del Salón y Bomba, los cuerpos de la guarnición faciliten la fuerza siguiente que concurrirá al expresado sitio con la anticipación suficiente a la que se marca. El Regimiento Infantería de Córdoba, dará la escuadra de gastadores, bandas de cornetas y tambores, música y 60 soldados, todos sin armas, con las clases correspondientes y conducidos por un Oficial. El 12.º Regimiento Montado de Artillería, la escuadra de batidores, banda de trompetas y 30 soldados montados con las clases correspondientes y conducidos por un Oficial. El Regimiento Cazadores de Lusitania, la escuadra de batidores, banda de trompetas y 30 soldados montados con las clases correspondientes, conducidos por un Oficial. Las fuerzas montadas se dirigirán al punto de reunión por el paseo de carruajes del lado de los jardines del Salón y Bomba para dar la vuelta por detrás de la Fuente y entrar en su puesto en el paseo de la derecha, donde queda dicho se organizará la comitiva, y al llegar todos al punto de reunión, se pondrán a las órdenes del Comandante Sargento Mayor de plaza, para recibir por su conducto las disposiciones que dicte la comisión municipal directora del festejo, en cuanto a la colocación de las fuerzas y demás detalles de organización. La retreta seguirá el itinerario siguiente: Paseo de coches del Salón, carrera del Genil, Puerta Real y Reyes Católicos, para disolverse en la plaza del Carmen, retirándose seguidamente las fuerzas a sus cuarteles. Los cuerpos montados no equípense los cuarteles montados.»

Las fiestas de hoy. Por la mañana, música en los paseos. A las tres de la tarde, en el Ayuntamiento, distribución de premios a los alumnos de la Escuela municipal de música. A las cuatro y media, corrida de Muruve por Posadas y Pastoret. A las seis, procesión de Octava. A las nueve de la noche, fuegos artificiales en el Embovedado. A las diez, velada en los paseos y retreta militar.

NOTICIAS MILITARES. Propuestas de destinos.—Se han publicado las de infantería y caballería. Ha sido destinado a la Zona de Granada, el capitán E. R. don Antonio Lorenzo, y al regimiento de Córdoba, el segundo teniente de la misma escala don Alfonso Gil Pérez. Comisión del Mapa.—A la de Granada se han destinado los capitanes de la Escuela Superior de Guerra D. Alfredo García y D. Joaquín Martegui. Gratificaciones.—Se le ha concedido la de 680 pesetas anuales, al teniente coronel de artillería D. Felipe Artesaga. Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Antonio Díez de Rivera, coronel de Artillería.—Imaginario, D. Carlos González Longoria, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Miguel Pérez Alcora, quinto capitán de Córdoba. De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

VIDA JUDICIAL. Título.—Se ha recibido en esta Audiencia el título de Fiscal de la de Almería, expedido a favor de D. Antonio Rodríguez. Alguacil.—Ha sido nombrado de esta Audiencia el mozo de estrados de la misma D. Guillermo López Mayo, el cual se posesionó ayer de su cargo. Mozo de estrados.—Lo ha sido nombrado el que lo era de oficio, D. Juan Guzmán Mancilla. Licencia.—Le han sido concedidos 15 días de licencia al juez de instrucción de Ugijar, D. Luis de la Torre y Leiva.

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de la Alameda de Málaga: don Francisco Vera Ruiz, con D. Francisco Montero y otros; sobre reclamación de cantidad; sin abogados; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo. Sala de lo criminal.—Juzgado de Santafé: contra Rafael Flores Fernández, por hurto; abogado, señor Peralta; procurador, señor Pérez; secretario, señor Jiménez de la Serna. Juzgado de Loja: contra José López Expósito, por homicidio; vista por jurados; abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Pérez Vellido; secretario, señor Alonso.

ECOS DE SOCIEDAD. No se ha confirmado la noticia que nos dieron anteaer, de la llegada de don Natalio Rivas, aunque tiene anunciada su venida en compañía de D. Mariano Benlliure. Anteayer falleció en Loja, la distinguida señora doña Elvira Ferrer y Colás, viuda del coronel D. Manuel Asensio y García. Descansen en paz la finada, a cuya afilida familia damos nuestro pésame.

TEATRO ALHAMBRA. Esta noche a las diez, cuando termine el castillo, y luego a las once y media, se celebrarán dos sorprendentes secciones en el teatro-circo Alhambra, a 1'25 butaca y 35 céntimos grada. Los 7 Méndez y los hermanos Chaufer, Miss Ely's, los sensacionales Américo, Tomson y la bella Dorotea, que debutaron anoche, gustaron extraordinariamente. Como se han reunido tantos números, tienen que prodigarse los debuts esta semana, y por dar a conocer los trabajos extraordinarios de las principales atracciones de la gran compañía escuadra del Sr. Feijóo, el colosal Matiné Parisienne que se está organizando para el próximo domingo, tendrá lugar a las cinco de la tarde, para poder complacer a los centenares de familias que tienen encargadas localidades y entradas, y se pondrán a la venta los palcos, delanteras y demás asientos numerados de la plaza, además de las sillas de pista que no pueden faltar en esta clase de espectáculos.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA. Se han recibido en la secretaría de esta Universidad, para su entrega a los interesados, los siguientes títulos: De licenciados en Derecho, a favor de don Eugenio Herrera y don Eugenio Alcalá del Olmo. De maestras, a nombre de doña Faustina González, doña Emilia Salvador, doña María de los Remedios García y doña Josefa Mata. Primera enseñanza. Se dispone: 1.º Que se expidan los siguientes nombramientos de maestros: Don Gregorio Moliner y Trujillo, de la categoría de 2.000 pesetas, ocupará plaza del mismo sueldo en Barcelona; D. Maximino Álvarez y D. Pascual Martínez, de 1.650, iguales plazas en Vitoria y Lérida, respectivamente; D. Luciano Isaba y don Isidoro J. Marco, de la de 1.375, plazas del mismo sueldo en Calatayud (Zaragoza) el primero y en Huesca el segundo; don Pedro González, de 1.100, pero que le correspondía el ascenso por corrida natural de escalas, plaza de 1.375 en Caspe (Zaragoza) expidiéndosele además título administrativo de este sueldo; don Juan Lasa, D. Isidro J. Layés, D. Roque Martínez, D. Víctor L. Sancho y D. Luis Gil, de la categoría de 1.100, plazas de esta categoría en Peñaranda de Duero (Burgos), Arévalo (Ávila), Oñate (Guipúzcoa), Castriello de la Vega (Burgos) y Benabarre (Huesca), respectivamente,

siendo baja el Sr. Layés, con motivo de su reingreso en la categoría de 1.375, que percibirá por pasar a 1.100 fuera de curso, formando el lugar correspondiente de esta última, y expidiéndosele nuevo título con arreglo a la misma y con la antigüedad de 9 de Junio de 1905, en que se posesionó de la escuela, de 1.500 pesetas. Don Cándido Goñi, D. Casimiro Lizalde, D. Julián Manzanares, D. Roque Lino Aguirre, D. Mariano Lanfranco, don Fortunato González, D. Cipriano Muñoz, don Mariano Sánchez, D. Constantino Román, D. Manuel María Lizarraga, don Jenaro Barrantia, D. Moisés Lisé, D. Manuel de la Puerta, D. Joaquín González, don Angel M. Estrada, de 1.110, moderna, pasan a servir en Sotillo de la Rivera (Burgos), Gea (Teruel); Villalar del Ciervo (Salamanca), Benialro (Zamora), Cetina (Zaragoza), Casilda de las Flores (Salamanca), La Fresneda (Teruel), Cercos de Campos (Zamora), Aguano (Zaragoza), Monayo (Teruel), Godejuela (Vizcaya), Sariñena (Huesca), Almadén (Ciudad Real), Torreemocha (Cáceres) y Toro (Zamora), respectivamente. Maestras.—Doña Begina A. Andrés, doña Eduarda Llorente y doña Ana María Balanzat, de 1.650 pesetas, ocuparán plazas de igual sueldo en Figueras (Gerona), Baracaldo (Bilbao) y la de párvulos de Murcia, doña Josefa Arjé, y doña Irene M. Vieira, de 1.375, las de Cullera (Valencia) y párvulos de Vigo (Pontevedra); doña Fernanda García y doña María Torralba, de 1.100, las de Algar (Cataluña), Murcia y El Fresno (Zaragoza), de igual sueldo. Doña Dolores Benacha, doña María Usón, doña Eloisa Oseta, doña Herminia Benítez, doña Maximina Val, doña Esperanza Elía, doña Modesta Leyariste, doña Pilar Usón, doña Isabel Arbelat y doña María del Pilar Echarte, modernas, de 1.100 pesetas, para ocupar plazas de igual sueldo en Villafons (Castellón), Boimorto (Coruña), Aizón (Zaragoza), Esparraguera (Barcelona), Borja (Zaragoza), Puente de Jitoca (Zaragoza), Olesa de Montserrat, Cardona (Barcelona) y Arenys de Mar (Barcelona), y doña Josefa Lacort, doña Ignacia Alcalá y doña Tomasa Coville, antiguas, de 825, con derechos limitados; pasen a ocupar, con la misma limitación de derechos, plazas de 1.100, modernas, en Poyos (Valencia), Ariza (Zaragoza) y Maullán (Barcelona), respectivamente. 2.º Que se entiendan sin derecho al percibo de retribuciones. —Se conceden cuarenta y cinco días de licencia a don Francisco Lázaro Simón, maestro de Tons (Valencia). —Se le ombran, por permuta, a don Raimundo Losada, maestro de Ea (Vizcaya) y a don Teófilo González, de Simancas (Valladolid). —Se nombra maestro sustituto de Alcañiz (Toledo), a don Esteban Jiménez Gómez. Jubilaciones.—Se declaran jubilados por razón de edad los siguientes maestros: Don Severino Marrero, de Tajada (Cantabria); don Tomás Rodríguez García, de Traslasierra (Huelva); doña Regina Martínez, de Cangas (Pontevedra); doña Marcelina Gallardo, de Plasencia (Cáceres), y doña Julia Izquierdo, de Cuevas de Vinreñá (Castellón).

La Gran Casa Durán Canal. Va adelantadísima la instalación de la Gran Casa de máquinas de coser Durán Canal, en su nuevo y amplio local de la Gran Vía. Quedará éste convertido en Exposición magnífica; donde se exhibirán las máquinas que han alcanzado tan justo renombre, y además, almacenes, escritorio, etc. La prosperidad de esta Casa y la predilección que le tiene el público, son la mejor recompensa a la perfección de sus máquinas, preferidas por todas las familias.

Banco Hispano Americano. La Dirección de esta Sucursal previene a sus numerosos y distinguidos clientes, que a partir del 1.º de Junio las horas de Caja, Cartera, Giros y Bolsas, serán de 9 y 12 a 12 por la mañana y de 2 a 4 por la tarde.

GACETA MÉDICA DEL SUR. Publicación Hispano-Americana. Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chica, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

REGINA MOTEL

MÁLAGA. NUEVA DIRECCIÓN. Hotel y Restaurant de primer orden.—Habitaciones desde 3 pesetas. PENSION COMPLETA DESDE 10 PESETAS. DIRECTOR: A. PINA.

Almacén de Coloniales por Mayor y Menor. Fábrica de Chocolates marca Alhambra. Premiad con 42 grandes recompensas industriales. BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjearán por magníficos regalos. SOBRINOS DE CÁNDIDO SÁENZ-S. EN C. PESCADERIA, 9 y 11, GRANADA.—TELEFONO, 45.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

LAS CORTES SENADO

Sesión del día 28 de Mayo

El señor Montero Rios abre a las 10. La Cámara está animada. El señor Ibarra pide documentos al señor López Muñoz, relacionados con los maestros primarios.

El señor Baldero pide otros documentos de Instrucción. Apruébanse dictámenes sobre actas. Prosigue su interpellación el señor Polo y Peyrolón.

Incidentalmente dice que fotografías del viaje del Rey, demuestran que el público brilló por su ausencia. (Rumores.) El Presidente le llama al orden.

El señor Conde de Romanones lo desmiente. El señor Polo y Peyrolón cree que en la publicación del decreto ha influido principalmente la Asociación de Libre Enseñanza, que parece monopoliza la dirección de la Enseñanza y hasta el presupuesto.

(El señor Romanones le interrumpe.) Insiste en preguntar los móviles de la reforma, la cual es un fracaso moral, pues han protestado tres cuartas partes de la nación.

Conseja al Gobierno que no se deje seducir por las tendencias de las izquierdas. Considera ilegal el decreto, pues modifica la ley, incurriendo el señor Romanones en grave responsabilidad.

El Vaticano autorizó a los católicos para combatir el decreto; lo cual prueba que lo desautorizaba. Combate la tendencia anticlerical del Gobierno, y protesta de la centralización de la Enseñanza y de la dirección que se le imprime.

Celebra que los conservadores se dispongan a combatir. Termina pidiendo la derogación y leyendo una protesta de D. Jaime. (Rumores.) Llámase al orden al orador.

La contesta el señor Conde de Romanones. Lamenta los ataques que se le dirigen envueltos en falsedades. Justifica el decreto, orientado en el espíritu liberal del partido.

Eutona un himno a la libertad. Critica los privilegios que disfrutaban las Ordenes religiosas. Censura que se exagere, y que a éste debate no asistan los obispos.

Es imposible gobernar, exclama, en la intransigencia y la intolerancia. El señor Romanones juzga la interpellación que se acaba de dar al decreto, como consecuencia de una pasión religiosa increíble en el siglo XX.

Quedan las huellas del fanatismo para quienes han protestado, que representan una mínima parte de la opinión, si siquiera católica, sino fanática y sectaria. (Protesta de las derechas.—Incidente.)

Aspira a realizar obra anticlerical. (Suspende la sesión durante diez minutos.) Reanudada, rectifica el señor Polo y Peyrolón.

A pesar de la ausencia de los obispos, dice, todos protestaron en los Boletines Eclesiásticos de sus respectivas diócesis. Lee algunos. (El señor Romanones sigue interrumpiéndole.)

El señor Polo y Peyrolón insiste en sus argumentos. Rectifica el señor Romanones. Dice que la reforma obedece a evitar el catecismo. Se suspende el debate. Levántase la sesión.

CONGRESO
Sesión del día 28 de Mayo de 1913
Empieza a las tres y media.

Visita de cumplido

El obispo de Vitoria estuvo en el Ministerio de Gracia y Justicia, cumplimentando al señor Conde de Romanones, que desempeña interinamente la Cartera.

Leyes económicas

El sistema tributario.—Planes diversos.—Importantes reformas.

El señor Suarez Inclán leyó en el Congreso el proyecto de presupuestos generales del Estado para 1913 y los proyectos especiales complementarios.

En la Memoria que precede a los presupuestos, afirma que no modifica el actual sistema tributario, sosteniendo el presentado por el señor Navarro Reverter.

Opina que se impone una pausa. Cuanto al aumento de tributos, la labor actual del Ministro se refiere a la regularización de gastos, atendiendo a las necesidades de la defensa nacional, desarrollo de la riqueza pública y de la cultura en 1914.

No habrá presupuesto de liquidación. Los gastos están calculados en 1.156 millones de pesetas.

Los ingresos en 1.202 millones. Las particularidades que ofrece el presupuesto, son:

Plan de artillería sobre la base de adquisición de modelos extranjeros y construcción por la industria ternacional. Construcción de cuarteles, por valor de 15 millones.

Nueva organización de elementos armados. Plan de segunda escuadra. Defensas marítimas.

Impulsar el giro postal. Organización del ahorro nacional. El señor Villanueva entregó al señor Suarez Inclán el presupuesto dividido en anualidades, para obras públicas, que asciende a 1010 millones, de los cuales se han invertido 300. En restantes en anualidades hasta 1923. La primera comienza en 1914; que alcanza a 136 millones.

En Instrucción se aumentan 20 millones, destinándose diez a la construcción de escuelas, y los restantes a mejora de material docente y mejora de la situación de los maestros.

Acómtese la construcción de edificios públicos en distintos servicios. Tres millones, con lo que se paga de alquileres. Con lo consignado en el presupuesto de Guerra para construir edificios militares y el importe de la cuota militar, hay recursos suficientes para atender a las necesidades.

Procurase la recta distribución de tributos, para evitar ocultaciones y llevar la esfera de acción de la Hacienda fuera de las capitales.

Esto fia el éxito recaudatorio. Juntamente con los presupuestos, presenta memorias expositivas de los servicios por administración y ejecutorias de las contribuciones a los Municipios mayores de 20.000 almas.

En los menores de 60.000 les compete determinar a los contribuyentes la estimación de las bases contributivas y liquidación de cuotas.

El Ministro podrá concretar por provincias o regiones, o centralizar la ejecución de determinados actos.

Exceptuase a Navarra y las provincias vascas. El proyecto leído en el Congreso autoriza al Gobierno a contratar por medio de concurso público, la fabricación de cerillas fosforicas.

El contratista construirá tres nuevas fábricas. La duración del contrato no excederá de 20 años.

El concurso versará sobre rebaja de precios en las labores. La Junta que intervendrá en el concurso la formarán el presidente del Consejo de Estado, un senador y un diputado, designados por las Cortes, el director del ramo y un jefe de sección.

La resolución definitiva la dictará el Consejo de Ministros. La venta de cerillas seguirá haciéndose directamente por la Hacienda.

Otro proyecto autoriza a recopilar con carácter legal las disposiciones vigentes relativas a los servicios de carabineros, con las modificaciones que se consideren convenientes.

Muerte de una dama
A consecuencia de afección cardíaca,

ha fallecido esta madrugada la señora Marquesa de Urquijo.

El entierro se verificará mañana a la tarde.

EL PRESIDENTE

El proceso contra el capitán Sánchez.—La competencia de jurisdicciones.—Cómo se resolverá

El Sr. Conde de Romanones permaneció la mañana en el Ministerio de Gracia y Justicia, tratando con algunas autoridades jurídicas del proceso por el asesinato de García Jalón.

A la una y media de la tarde, llegó a la Presidencia. Ha confirmado que confederación con el fiscal y el presidente del Supremo.

Estos confirmaron que el juzgado de Chamberí debe inhibirse a favor del de la Latina, el cual mantendrá la competencia con el juzgado militar.

De las manifestaciones del Sr. Romanones se desprende, que la competencia se resolverá a favor de la jurisdicción ordinaria.

También le visitó el juez señor Martínez Enriquez. El señor Romanones rehuyó hablar de las correcciones disciplinarias que propone el fiscal para determinados funcionarios judiciales.

Firma de Guerra
Se ha decretado lo siguiente: Pase a la reserva del general don Tirso Albert.

Cese del consejero del Supremo de Guerra vicealmirante Basterreche.

Dimisión retirada
El señor Lorita ha retirado la dimisión de la Dirección general de Obras públicas.

D. Alfonso de viaje
En el expreso, marchó el Rey a Cádiz, acompañado del señor Jimeno, para visitar la Escuela Naval y poner la primera piedra en el monumento a las Cortes de Cádiz.

Después irán a San Fernando para visitar a los alumnos de la Escuela Nacional. Regresarán el viernes.

D. Eduardo González Besada
El señor González Besada ha marchado a Bilbao y a Pamplona, para asuntos profesionales.

Bueno
Después de la sesión del Congreso, el señor Villanueva decía que dudaba que mañana terminara el debate; pues el señor Salvatella consumiría gran parte de la sesión.

Y además dará contestación el Gobierno; todo con las consiguientes rectificaciones.

El asesinato de Jalón.—Ultimas diligencias
Ante el juez militar ha declarado Soler, soldado ciclista de la Escuela de Guerra, por haber sospechas de que supiera el crimen, y hasta de que fuera coautor material.

Los tres hijos pequeños del capitán Sánchez, han ingresado en el asilo de la Paloma.

La niña, en el convento de las Salesianas. El juzgado ha estado en la cárcel de mujeres, tomando nueva declaración a María Luisa Sánchez.

Esta ha insistido en que cometieron el crimen entre su padre, los asistentes y el albañil.

La ampliación de las declaraciones, ha sido por consecuencia de conferencia celebrada entre el juez y el defensor de María Luisa, Sr. Cabrera.

Negligencia censurada
Don Martín Rosales ha manifestado,

que es censurable que la Dirección de Seguridad supiera que María Luisa Sánchez fue a cambiar la ficha de 5000 pesetas, perteneciente al asesinado García Jalón, en el comptoir del Circulo de Bellas Artes, y no pasó el atestado al juez, hasta el 6 de Mayo.

Ha dicho, que será inexorable, y usará las facultades de su cargo.

Accidente
En el garaje de la calle de San Bernardo, arreglaban un automóvil, los mecánicos hermanos Francisco y Miguel Ruiz Delgado. Callóseles una tuerca, y al encender una cerilla para buscarla, explotó el depósito de gasolina, causando graves quemaduras.

Les auxiliaron operarios y vecinos.

Niña aplastada por un tranvía
En la calle de Alcalá, un tranvía arrolló a una niña de seis años, llamada Mercedes Vivanco, destrozándole las piernas, un brazo, la clavícula y produciéndole magullamientos. Quedó moribunda.

Las hermanas de la infeliz criatura y varias señoras que presenciaron la desgracia, sufrieron síncope.

BOLSA DE MADRID
Interior 4 por 100 contado . . . 80 90
Idem fin mes . . . 80 95
Amortizable 4 por 100 . . . 00 00
Idem 5 por 100 . . . 99 90
Banco Hipotecario . . . 000 00
Banco de España . . . 459 50
Compañía de Tabacos . . . 297 50
Cédulas . . . 99 95
Azucarera: Ordinarias . . . 12 50
Preferentes . . . 00 00
Obligaciones . . . 00 00

CAMBIOS
París, a la vista . . . 8 65
Londres . . . 00 00

PROVINCIAS
Congratulación popular
SANTANDER 28.—Se prepara un gran recibimiento a los ganaderos que han asistido a la Exposición de Madrid, obteniendo importantes premios.

EXTRANJERO.
Crucero español
GIBRALTAR 28.—Ayer cruzó el Estrecho de Gibraltar, de Levante a Poniente, un crucero español de la clase «Reina Regente».

Conferencia de paz
LONDRES 28.—La reunión de Embajadores duró dos horas y media, al cabo

de las cuales fué aplazada hasta el viernes. Sábese que el deseo general es que el borrador para la paz sea firmado prontamente, sin ningunas modificaciones. Los delegados griego y serbio se reunieron y han decidido pedir a Sir E. Grey que convoque una Conferencia general inmediatamente.

TEATRO ALHAMBRA
Esta noche, a las diez, cuando termine el castillo, una grandiosa sección. A las once y media, segunda y última sección, con números variados.

Precios: palco, 6'90; butaca, 1'25; grada, 0'35, incluidos los impuestos.

Observaciones meteorológicas de la Universidad correspondientes al día de ayer.

	3 mañana	4 tarde
Barómetro	707'16	706'06
Termómetro	22'0	25'6
Dirección viento	SO.	O.
Estado del cielo.	Cubierto.	Cubierto.

En las veinticuatro horas.
Temperatura máxima al sol . . . 29'6
Idem id. a la sombra . . . 29'4
Idem mínima cubierto . . . 15'4
Idem mínima descubierta . . . 14'0
Lluvia . . .
Evaporación . . . 7'21 mm.

Dentista GONZALEZ VERA
EN GRANADA
Calle de Mesones, en los altos de El Torson de Oro.

AVISO
El día 30 del actual termina el plazo de la recaudación voluntaria de los impuestos de Cédulas personales, Alcantarillado y Canales del corriente año; transcurrido dicho día se les impondrá los recargos de apremio.

Las oficinas de recaudación, Sagasta, número 3.9

Juan de D. Simancas
Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS PASEO DE LA BOMBA, 7

NO COMPRAR
Abanicos, quitasoles, bastones, paraguas, efectos para viaje, perfumería, y artículos de fantasía a propósito para regalos, sin ver antes las grandes existencias que presenta el Bazar de Novedades «La Florida» a precios sin competencia.

Príncipe, 14

LOS MEJORES VINOS DE MESA
Compañía Vinícola del Norte de España
MARCA REGISTRADA
BILBAO HARO
FUNDADA EN 1879
GRAN PREMIO PARÍS 1900
RIOJA CLARETE-RIOJA BLANCO-RIOJA ESPUMOS
PRECIOS. Rioja Clarete, botella . . . 1'50 pesetas.
Rioja Blanco, . . . 2
Se admite la devolución de cascos.
Pídase en Hoteles y Restaurants
DEPOSITO EXCLUSIVO EN GRANADA
LAS COLONIAS—JUAN RUIZ GALVEZ—MESONES 56-58

Descargad el cerebro, reservándolo para trabajos que no admitan substitución mecánica, y usad la
Máquina de calcular Brunsviga
Rapidísima
Infalible
Incansable
Pídase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

Folleto de LA PUBLICIDAD

LAS HIJAS DE LA LUNA

pero el viento, que violentamente azotaba su rostro, no le dejó dudar de la inutilidad de aquel recurso. Ese mismo viento que llevaba tan completas las palabras pronunciadas en la otra orilla, oponía a la voz del señor de Penhoel una barrera insuperable.

Dudó. El ruido de la tempestad redoblaba y ya no se oían ni el eco de la trompa ni el ruido del agua. —Tendré tiempo!—pensó—el mensajero está aún lejos.

Volviendo en seguida pies atrás costeó de nuevo la muralla y se dirigió corriendo hacia la cabaña de Benito Haligan, cuya pequeña linterna arrojaba una débil luz a través de las despojadas ramas de los castaños.

Los desconocidos viajeros detenidos en el camino de Redon parecían impacientarse y gritaban: —¡Hola, barquerol! ¡la barca, la barca!

calma en que la tempestad parecía recobrar fuerzas, creyó oír tras sí el veloz galope de un caballo del país.

Casi al mismo tiempo sonó la trompa a veinte pasos de él. Vió deslizarse por la sombra un ginetete.

—¡Mensajero!—gritó. —¡Sois vos, señor!—respondió éste deteniéndose.—Dios os bendiga. En este momento vais a ver parar las ruedas de nuestro molino de los Houssayes.

—¿Cuánto tiempo llevas de delantera a la inundación? —Corre más que mi caballo y si no me adelanto a ella para llegar a la aldea de Glencac se abrirá más de una fosa en el cementerio.

El caballo volvió a emprender la carrera mientras el ginetete lanzaba al aire con toda la fuerza de sus pulmones el siniestro clamor.

—¡El agua! ¡el agua! Penhoel llegó a la casa del barquerol, que estaba encerrado dentro.

—¡Benito!—dijo,—Benito Haligan, levántate. Desde el interior respondió una voz cavernosa.

—He echado las dos amarras nuevas a la barca y una cadena al bote. Nada teméis que temer por lo que os pertenece, Penhoel.

gritar como desesperados; pero también he oído la trompa del mensajero. Preciso sería tener los demonios en el cuerpo, señor, para desatar la barca en este momento.

El tío Juan tenía razón: René de Penhoel era bueno en el fondo del alma y la voz de los desgraciados encontraba aún el camino de su corazón.

Sacudió con fuerza la puerta de la cabaña. —¡Abre!—repitió con tono imperioso; —si tienes miedo dame la llave del bote y yo en persona iré a salvarlos.

—¡En cuanto a eso!—replicó el barquerol, cuya voz se confundió con un murmullo,—preferiría antes olvidar el *Pater* y el *Ave* Vámos; sed prudente, Penhoel; reparad bien que son extraños; puesto que sin embargo de haber oído la trompa se quedan en la opuesta orilla como si allí estuviesen clavados en lugar de huir a todo correr. Los extraños son la ruina del país.

—¡La barca! ¡la barca!—gritaban impacientes los viajeros desde el camino de Redon.

Penhoel oyó la cavernosa voz que murmuraba desde dentro: —¡Paciencia, paciencia! Además, para vosotros no será la noche muy larga. ¡Pero, Jesús, María, qué tempestad! qué tempestad!

Lo que en efecto oía Benito era el ruido de la tempestad que iba en aumento, pero también era el agua que llegaba del alto país, rugiendo furiosa.

El relámpago que acababa de arrancar

al batelero su última exclamación había petrificado en parte a Penhoel.

Hebale mostrado por una parte a los desconocidos en la opuesta orilla sin desconfianza todavía, mientras que sus caballos, con las narices al viento, parecían conocer de lejos el peligro, y por otra una ola espumosa y más blanca que la nieve precipitándose impetuosamente por el tajo.

Un momento después lanzaron los dos viajeros un grito de terror y espanto. Penhoel hizo un esfuerzo terrible, consiguiendo derribar la puerta del barquerol.

El interior de la habitación estaba débilmente alumbrado por la luz de un hachón pequeño que ardía encajado entre las puertas del muro.

No había otros muebles que una mala cama con un pequeño crucifijo de hueso encima y un cofre sobre el cual se secaban algunas redes.

Benito Haligan estaba de pie en medio de la habitación. Era un anciano extremadamente delgado y cubas hocas miradas tenían como una especie de inspiración.

Las largas mechas de sus cabellos, canos estaban esparcidos por su frente. Benito Haligan ejercía la triple profesión de barquerol, cirujano y brujo.

Según la tradición existía de padres a hijos el don de la segunda vista desde tiempo inmemorial. Ignorábase si era buen cristiano ó adepto del demonio, pero inspiraba gran confianza y un temor más grande aún.

En tiempo de la guerra había sido chuan.

Cuando volvían de Redon las buenas gentes y tenían que pasar en la barca, sobrecojéanse de terror media legua antes y por prudencia iban recitando por el camino las oraciones que les parecían propias del caso.

Pero a decir verdad, era un verdadero bréton que había dado su sangre por sus reyes y por sus señores.

Al ver caer su puerta contentóse Benito con cruzar los brazos sobre el pecho.

—¡La llave!... ¡la llave!—exclamó Penhoel dirigiéndose hacia el anciano.

—La puerta de la casa de nuestro padre fué como ésta rota una vez en tiempo de los azules—dijo el barquerol con tono de severa reconvección;—pero estaba yo detás para defenderla.

—¡La llave!...—repitió Penhoel conmovido:—¿no oyes sus gritos de desesperación de agonía?... Dejar morir a los cristianos así sin socorro es ser un asesino.

—Oigo sus gritos—replicó Benito,—y pido a Dios que reciba sus almas.

A pesar del extremado ruido que producía la tempestad oíase a grandes intervalos la voz de los desgraciados.

Declaró: —¡Socorro!... ¡socorro!... El señor de Penhoel asió al anciano que permanecía inmóvil.

—Te prometo diez escudos si me das la llave...—repitió con agitada voz;—¡veinte!... ¡treinta!... Benito Haligan movió la cabeza con lentitud.

—No tengo mujer ni hijos—replicó;—¿qué me importa vuestro dinero?... Dios no quiere que esos extranjeros vengán a devorar el pobre pan de la Bretaña.

René hacía girar sus ojos con furor y sus crispados dedos amenazaban la garganta del anciano.

—Penhoel—replicó este último con voz algo suave,—podeis matarme... sabéis que contra vos no me defenderé... pero tampoco dejaré que el hijo de vuestro padre camine a la ruina... ¿No hay

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas
Y OBJETOS FANTASÍA PARA REGALOS
Ninguna casa como **Zaragoza, 33**

Una madre rescata a su hijo

La aldea de Pawolli, situada en el Norte de Corea, ha sido teatro de un combate extraordinario entre una mujer indígena y una fiera.

EL PRINCIPE SEVILLANO

Hace algunas semanas, un joven que decía llamarse el Príncipe Alfonso de Castilla, primo del Rey de España, hacia su aparición en los salones de la alta sociedad neoyorquina.

En Madison Square Garden, de Nueva York, se han jugado las primeras partidas de este nuevo deporte. Los automóviles empleados son «volturettes» de carreras.

El polo en automóvil

La noticia no puede ser más sensacional. Los sportmen de Yanquilandia, hastiados, sin duda, de jugar al polo en las preciosas jacas destinadas a este sport, han decidido— ¡asómbtrate, lector!— sustituir las jacas por automóviles.

En nuestro opinión, debe ser bastante desagradable. Los entusiastas de la innovación aseguran que el polo en automóvil hará olvidar al polo en jacas. Es muy posible, y para ello existe una razón poderosa: el polo en jacas ha causado y sigue causando numerosos accidentes, que por fortuna rara vez tienen consecuencias muy dolorosas.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 470. En el

Asilo nocturno pernoctaron anteayer 20 individuos.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 350 quintales métricos; entrada de ayer, 00; total, 350; vendidos, 44; quedan para mañana, 336. Precios: Trigo, de 27'27 a 28'40 quintal. Cebada, de 33'30 a 34'00. Habas, de 28'07 a 29'00. Maíz, de 00 a 00'00.

MERCADOS

Sevilla 27.—Esta mañana ha disminuido la entrada de aceite en la plaza, en la que solo se ha notado la presencia de un entrador con unas 350 arrobas. No tuvo que trabajar mucho para colocarlas en almacén.

32; extremeña, de 28 y 1/2 a 29; extranjera, de 26 y 1/2 a 28.—Avena, de 27 a 28.—Habas extranjeras, de 31 y 32 y 1/2.

HUMORADAS

Leían delante de un autor, pobre y desconocido, un libro de gran éxito, en el cual se habían copiado algunos de sus pensamientos. —¡He aquí uno de mis hijos que ha hecho fortuna!—exclamó.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Maximino, obispo. Jubileo de las cuarenta horas.—En la Catedral. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Dibujantes

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende papel de trollo, para dibujos al carbón, a 15 céntimos el metro.

EL AZUCAR PURGANTE IDEAL, G. CAZAB... es el más agradable, económico y seguro de todos los purgantes. Pídanse en todas las Farmacias.

BEST Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende A DIEZ PESETAS en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Quien se queje dolor de muelas No tiene perdón de Dios, mientras exista el... ANTICARIAS LUQUE que vende en farmacia Sastre Gran Vía, 12.—En Indale.

DENTICINA INFALIBLE Preguntad a los millares de madres que salvan a sus hijos de la mano, y os dirán que la Denticina de Justo Fernández Izquierdo y Hermanos, de la Calle de Orpesa (Telado), es el pan bendito del hogar.

INTERESANTE AL PÚBLICO Se arrienda ó vende un amplio edificio con espaciosas naves y buena casa para habitar y abundante agua, con el tranvía en la puerta, en el inmediato Poble de Armilla.—Para tratar, en la calle Real número 42, del mismo pueblo.

Radiowart... Farmacia del Dr. Pizarro... Farmacia Covaleda

PIANOS A PLAZOS desde 5 DUROS mensuales Gran Fábrica de Pianos y Armoniums López y Griffó.- Málaga SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5 Almacén de música impresa de los más reputados autores.—Instrumentos para Banda y Orquesta—Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc. Accesorios todas clases

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. Lucas, Imossi é Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.

AQUITAINE saldrá del puerto de Gibraltar para los de BRASIL, MONTVIDEO y BUENOS AIRES (sin otra escala) el día 7 de Junio, admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

M. Miralles y Hermanos Muestrario, almacén y despacho del Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encajos, fábrica, callejón de los González. Hay saldos de locetas antiguas.

GOTA Y REUMA Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antipélico de LASARE. Es el único de los muchos curas en que se ha usado desde su producción los mejores remedios, siendo el resultado de los curados que padecían de las gotas y reuma.

PATENTES M. SIMONET Cocinas eléctricas.—Cafeteras.—Planchas.—Estufas. Calentadores de todas clases.—Aparatos para la esterilización en general.—ELECTRO-CAUTERIOS; únicos en el mundo; funcionan con la corriente de cualquier portalámpara, siendo su consumo de medio amperio hora. Por ser tan diminuto dicho aparato puede llevarlo siempre el operador.

Esquelas + Mortuorias Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana. También se hacen esquelas de cartas y tarjetas, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

NO MAS CALLOS Desaparecen, sin molestia, con el LIQUIDA PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Sastre, Gran Vía, frente al convento del Ángel!

Dos personas estable se admiten en casa seria. Condiciones inmejorables. Mesones, 69, encima de «Los Alpes».

LA HIGIENICA AGUA VERDADAL DEL ANGELO. El mejor papel de fumar es el ABADIE Pedido en todos los Estancos

La Union y el Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. GONOCOL Curación segura y rápida de la Blenorragia, góna militar, cistitis y todos los flujos de los órganos genitales, sin necesidad de recurrir a ningún otro medicamento.

Sándalo PIZA Mil Pesetas. Para la Farmacia de D. Matías Sastre, Gran Vía, 12.

LA PUBLICIDAD Diario de la mañana fundado en 1881. Apartado núm. 87.—Teléfono núm. 177. OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4.